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Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, . 
Hiszek Magyarország feltámadásában. fik-
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A haldokló óriás
Krisztus Urunknak tövissel koszo* 

ruzott feje, vércseppektől barázdált 
arca és fájdalomtól már-már ájulásba 
sötétülő tekintete jelenik meg lelkünk 
előtt, mikor a nagy, a boldogtalan, 
végvonaglásait élő német birodalomra 
gondolunk. Úgy látszik, hogy a né­
met birodalom, a vasnak és a vérnek 
e fenséges és félelmes bismarki 
alkotása utolsó óráit éli. Dél éjszfk 
ellen támad, polgárháború tüzcsó- 
vája gyújtogatja a pártosok szenve­
délyét s a Nibelungok testvérharcá­
ban darabokra zúzódik a germán 
hatalom, a germán dicsőség.

Minden rokonszenvünk a német 
népnek, nemcsak a hozzánk való 
szövetséges viszony miatt, nemcsak 
azért, mert hasonló sors keze nehe­
zedik reánk, hanem mivel az ő 
pusztulásában a kultúra, a tudomány, 
a polgáriasodás, szóval a legnagyobb 
emberi értékek és vívmányok pusz­
tulását sajnáljuk. De sajnáljuk azért 
is, mert ő nem annyira a külső 
ellenségnek, mint inkább a saját 
körében, a saját tűzhelyén hirdetett 
téveszméknek az áldozata. E tévtanok 
osztják meg társadalmában és ezek 
feszegetik szét hazájának egységét.

Az északi államok, különösen Po­
roszország, szász Weimar és Szász­
ország, a hírhedt „rothes Land,“ 
behódoltak a zsidó szociáldemokrácia, 
sőt zsidó bolsevizmus tanításának s 
az osztály és az egyéni érdek bódult 
imádatában a nemzet örök nagy 
érdekeiről se hallani, se tudni nem 
akarnak. Nekik nem Nagy Frigyes, 
hanem Chaim Mordeháj, álnevén 
Kari Marx az ideáljuk. De egy nagy 
népben mégsem alhatik ki utolsó 
szikráig a lelkiismeret I Délnémetor­
szág, Würtemberg, de különösen a 
bajorok ,,megálljt“ kiáltanak a nem­
zetvesztés, a férfiatlan lemondás 
rongy filozófiájának s kibontják a 
küzdelmes nacionalizmus mocsokta- 
lan, fehér zászlóját.

E két világnézet közt, mint tűz és 
viz, mint ég és föld, mint nagyság 
és törpeség közt nincs helye a meg 
gyözésnek. nincs kiegyenlítés, nincs 
megegyezés. A kérdés az erőszak 
területére játszódik át. Tehát dél 
éjszak ellen vonul, vagy ami ered­
ményében azonos, dél elszakad az 
éjszakkal való életközösségből. Va­
gyis részeire omlik a német múlt­
nak egyszer valósággá testesült álma : 
a német birodalom.

A gonoszságában szinte őrjöngő 
szomszéd pedig vigyorogva könyveli 
el hallatlan szerencséjét. Hiszen ő 
segítette nyeregbe a német „sza­
badságot" és Poincaré szájával ismét 
Kijelenti: nem fogja tűrni, hogy a 
német ne legyen — szabad!

... A faj véd ele in progranniijn: 
teljes í^azdasíí^i rekonstrukció a 

magyar faj érdekében
Földet csak magryar ember műveljen - A kül­
politika alapja a jó belpelitika - Ilelső J<az- 
dasági erőkkel kell talpraállítani Magryaror- 
szágot ■ Xem kell az antantjármot hozó kül­

földi kölcsön - A fajvédő vezérek Gömbös
Gyula abádszalóki beszámolóján

Abádszalók, akt. 7. Vasárnap tar­
totta meg Gömbös Gyula Abádsza. 
lókon képviselői beszámolóját, 
amelyre elkísérték Eckhardt Tibor, 
Zsilinszky Endre és Kiss Menyhért 
nemzetgyűlési képviselők, valamint 
számos közéleti előkelőség a fajvé­
delem vezérei közül. A beszámoló 
gyűlésen a kerület legtávolibb köz­
ségei is hatalmas küldöttségekkel 
képviseltették magukat s a választók 
lelkes ezrei biztosították képviselő­
jüket osztatlan és meg nem tántorít­
ható bizalmukról és hűségükről.

A gyűlés megnyitása után Göm* 
bős Gyula emelkedett szólásra:

A magyar életet a faji egység 
alapján kell kiépíteni — mondotta 
A mi politikánk a keresztyén és ag­
rár gondolat kiépítése volt, s hogy 
a kormánnyal szemben foglaltunk 
állást, azt ama meggyőződésünk 
okozta, hogy ez

a kormány sem nem kereszytén, 
sem nem agrár.

Egyébként sem méltó az ország
a pesti bankok papírban fizetik vissza az állam­
tól kapott pénz, ezeknek tehát érdekük, hogy 

lerontsák a magyar koronát
A magyar kormány programmját 

nem tartotta be s igy áttolódik a 
magyar politikai élet egy olyan be 
folyás hatáskörébe, amely befolyás 
ellen harcolni kell, mert nem ma­
gyar befolyás, mert csak egynéhány 
bankérdekeltség befolyása gazdasági 
szempontból és mert a nemzetben 
lakó erőket, a falu erejét nem fej­
lesztették.

Nekünk egyénileg egyszerűbb volna 
fenn Pesten alkalmazkodni a viszo­
nyokhoz, de nem azért választottak 
engem önök képviselőjükké most már 
másodszor, hogy én a magam érdé 
két szolgáljam.

Az én felfogásom az, hogy ennek 
a kerületnek és annak révén az 
egész ország érdekét kell szolgál­
nom. (Lelkes éljenzés.) Ezen az 
utón a magyar feltámadás napját 
megtudom érni, ezen az utón ezer 
veszély dacára tovább fogok menni.

Bárhol megjelenünk, bárhova me­
gyünk ebben az országban, 

mindenütt visszhangra talál az, 
amit mondunk, mert mindenki* 
nek éreznie kell, hogy becsüle­

tes férfiakkal áll szemben.
Mindenütt megérzik, hogy olyan 

emberek szólnak, akik a független 
Magyarországért, a magyar fajért, 

bizalmára, aki mást beszélt a vá~ 
lasztások alatt s másképen cselek­
szik most, mint azt a minisztereknél 
látjuk.

A hirdetett fajvédelmi elvekkel 
szemben a bankok továbbra is rá 
nehezednek a magyar népre, a ma­
gyar falura, ahelyett, hogy a ma­
gyar pénznek az erejével a magyar 
mezőgazdaságot állították volna 
talpra. Az utóbbi évek politikájából 
megállapítható, hogy még mindig 

nem vonták le a tanulságot 
mindabból, ami a háború előtt 

alatt és után történt.
Szembefordultunk a kormánnyal, 

mert azt láttuk, hogy a magyar nép 
gazdasági helyzetén a kormány nőm 
változtatott. A pesti bankokat ban­
kókkal táplálták és e pénznek for­
gatása nem a mag ;ar nép érdekében 
történt, hanem égj pár nagy pesti 
bank érdekében.

Ma a gazdától buzavslutáhua, 
arany értékben követeli« vissza a 
kölcsönt, mig 

a magyar jövőért készek mindenii 
két feláldozni.

A célzatosan rosszhiszemű beállí­
tásokkal ssieinben kijelentem, hogy 
nekünk eszünkágában sincs olyan 
külpolitikát követni, amely külpolitika 
a mai reális viszonyokkal nem szá­
mítva, fejjel neki megy a falnak.

Mi azt mondjuk, hogy
a magyar külpolitikának alapja 

a jó magyar belpolitika.
Magyarország belső gazdasági 

helyzetét kell elsősorban javítani. Ez 
« mi külpolitikánk, Mi reálpolitikát 
hirdetünk kifelé is, de a belpoliti­
kára helyezzük a fösulyt.

Ebbe a kérdésbe kapcsolódik a 
külföldi kölcsön kérdése is. Bárki 
elfogadhat, mint magánember is egy 
jó kölcsönt, ha olyan feltételek mel­
lett kapja, amelyek elfogadhatók.

Ha azonban a külföldi kölcsönnel 
kapcsolatban belpolitikai vonatkozású 
feltételeket követei az ántánt, akkor 
arra az álláspontra helyezkedünk, 
hogy

nem kell külföldi kölcsön, mert 
lagyarorsságot gazdaságllagfüg- 
gö viszonyba, de politikailag is 
függő viszonyba nem akarjuk 

hozni.
(Élénk helyeslés.) Akarjuk, hogy az 

ántánt segitö kézzel jöjjön hozsánk, 
de nem akarjuk, hogy egy olyan 
ellenőrző bizottságot ültessenek a 
nyakunkra, amely beleszólhat a 
magyar politikai élet kialakulásába.

De nincs e annyi ereje ennek az 
országnak, hogy a saját emberségé- 
göl gazdaságilag talpraálljon ? Első­
sorban a háború alatt összehordott 
zsidó vagyonokra gondolok, ame­
lyeket külföldi valutaban helyeztek 
el. Hiszen mindössze ÖOO millió 
K-ról van szó. Azt követeljük a 
magyar kormánytól, hogy az ország 
földjében levő gazdasági erőket ve­
gye igénybe, de egyben adja meg 
a gazda terményéért a megfelelő 
értéket, a gazda pedig adja ide a 
terményeit és ezáltal

legyen részesévé a jegybanknak, 
amelyről valamennyien mindig álmo­
doztunk. Mi azt akarjuk, hogy a 
magyar föld népének akarata irá­
nyítsa azt a jegybankot.

Éi csak azt látom, hogy adva 
van egy jelszó: külföldi kölcsön és 
most keresnek kölcsönt. Keresgélés 
közbén azonban itt bennt a magyar 
függetlenséget, a magyar élet ki­
alakulásának lehetőségét teljesen el­
vesztik.

— Pedig, akik a világ eseményeit 
látják, tudják, hogy minden ország­
ban az általunk hirdetett Tájvédelmi 
mozgalom jutott uralomra. így Tö­
rökországban, Spanyolországban, Hol­
landiában és készül uralomra jutni 
Németországban.

A mi faj védelmi programiunk 
tengelye tehát a magyar gazda 

sági életnek teljes rekonstrukciója
— Itt van a földbirtokretorm kér­

dése is. Törvényét megalkották, de 
végre nem hajtották, csak részben. 
Nekem az az álláspontom : elvileg 
a földreformra szükség van, azon­
ban minden reform csak akkor ér 
valamit, ha a nemzet egyetemének 
érdekét is szolgálja. A nincstelenek 
is kapjanak földet, a kisebb birto­
kosok is kapjanak földet. Azt a ktí- 
zépbirtokos osztályt, mely évszázadok 
óta él egy helyen, melynek egész 
családi vonatkozása össze van nőve 
a falu életével, azt nem szabad bán­
tani. De bántaui akarom és

el akarom venni a földet mind­
azoktól, akiknek a magyar nép 

leikéhez semmi közük nincs, 
akik idejöttek, de nem érzik jói ma­
gukat, csak Pesten. Annyi zsidó ké­
zen van birtok, hogy a íóIdMies ma­
gyar népet ezek felhasználásával 
teljes mértékben földhöz lehet jut­
tatni. Földet csak magyar ember 
műveljen.

a zsidóságnak csak a könnyű 
szerzés a programúba.

— Ezek után úgy érzem, hogy a 
történelem igazat fog adni azért az 
elhatározásomért, amellyel szembe­
helyezkedtem ezzel a rendsierrei. 
Nagy,

nehéz időkben a nép csak fér­
fiakra bizxa a vezetést.
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Azokra, akik amikor harcra kerül a 
sor, nem hátra, hanem előre mennek, 
akik nem félnek eszméikért szén 
vedni, nem félnek se a börtöntől, se 
bilincsektől hanem az Isten maga­
sabb akaratának rendelve alá ma­
gukat, mennek azon az utón, ame­
lyen a magyar feltámadást remélik. 
(Lelkes helyeslés.)

Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps követte Gömböt Gy ula szavait, 
aki után EM-ha'dt Tibor emelkedőt) 
szólásra:

— Kétféle nyomorúságot látok 
ebben az országban. Az egyik baj, 
hogy gazdaságilag tönkremegy a 
magyar nép, a másik, hogy erköl­
csileg is olyan helyzetbe jut, ami­
kor a magyar faj erényei egyre 
jobban háttérbe szorulnak, amikor

a magyar munka megbecsülése 
egyre jobban snlyed és igazi 
becsülete hova tovább csak a 

siberkedesnek lesz.
Van ebben az országban pénz 

elég, a pénz azonban n in a ter­
melő, nem a magyar nép érdekét 
szolgálja. — Az egész hitelrendszer 
az egész jegyintézeti pénzforgalom 
és pénzellátása a magyar társada­
lomnak olyan rendszerén bonyolódik 
le, amely a budapesti nagybankok­
nak juttatja a pénzt, teljesen lehe­
tetlenné teszi azonban a<t, hogy 
olcsó hitelben a magyar nép köz­
vetlenül részesüljön. (Hosszantartó 
helyeslés és taps.)

Ezután
Zsilinszky Endre

szólalt fel:
— Mi az igazi nemzeti gondola­

tot képviseljük, úgy hogy a legfőbb
ellenség, amellyel egyszer le kell 
számolni, az internacionalizmus.

Két fázisa van a harcunknak : el 
kell távolitanmk ezt a pipogya 
kormányt, második fázis az inter­
nacionalizmus elleni küzdelem.

Utána Kiss Mennyhért mondott 
rövid beszédet kulturális életünk 
problémáiról, melynek során élénk 
szavakkal bírálta a kultuszminiszter­
nek azt az eljárását, hogy sógorát 
nevezte ki a Eerencz József-intézet 
kormányzójává.

Utána Ánka János, A NÉP fele­
lősszerkesztője mondott beszédet, 
majd Mándoky Sándor, végül pedig 
vitéz Kemény Simon intézett néhány 
buzdító szót a közönséghez.

Végezetül mégegyszor Gömbös 
Gyula emelkedett szólásra, aki a 
magyar feltámadásról beszélt,

Dörgő éljenzés volt a válasz 
Gömbös Gyula szavaira, majd a 
gyűlés a Himnusz hangjaival vé­
get ért.
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Im íi WS siMIto a vesz­
tegelő zsíőöniillieíiiesQliat

Az adócsaló és vesztegető zsidó­
milliomosok, mint a Hajduföld meg­
írta volt, felfolyainodást jelentettek 
be a vizsgálóbírónak előzetes letar­
tóztatásukat elrendelő végzése ellen, 
A felfolyamodással hétfőn foglalko 
zott első fórumon a debreceni 
kir. törvényszék vádtanácsa Serly 
Jenő táblabiró elnöklete alatt s ki­
mondotta, hogy a vádlottakat

még kaució ellenében sem he­
lyezi szabadlábra.

A vádlottak védői pedig összesen 
ötmillió koronát ajánlottak fel véden­
ceik szabadlábra helyezéte esetén.

A vádlottak védői a törvényszék 
yádt.anácsának döntése ellen a kir. 
Ítélőtáblához jelentettek be felfolya­
modást. A tábla a hét közepén dönt 
a vesztegető zsidók további sorsáról.

SNDUjN».

A földes! hősi halottak emlék­
művének leleplezése

Földes község emléket emelt háromszáz hősi 
hatottjának

Földes, október 7. (4 Hajdu­
föld kiküldött tudósítójától.') Hajdú 
vármegye egyik leggazdagabb köz­
ségében, Földesen pár nap óta a 
nagy piactéren, a református tem­
plom előtt szerény, művészies em 
lékrnü emelkedik a templomtéri kis 
akácos park sárguló, őszi lombjaitól 
környezetten. Az emlékművet a bu­
dapesti képzőművészeti akadémia 
egyik művésztanára tervezte. Egy 
fatönkre lerogyott, halott magyar 
katonát ábrázol, ki még ekkor is 
görcsösen markolja két kezével fegy­
verét, fejő az ágaskodó, kiterjesztett 
szárnyú Turul madár testére ha­
nyatlik.

Földes község a nagy háborúban 
elesett s jeltelen sírokban nyugvó, 
több mint háromszáz hősének emlé 
kőzetére emelte e kis szobrot, mely 
az első ilyennemü emlékmű Hajdú 
vármegye községeiben.

A halott hősök emlékére felállított 
emlékműnek a leleplezése vasárnap, i 
október hetedikén folyt .le nagy ün­
nepségek keretében Földesen. Az 
ünnepélyen megjelentek vitéz Nagy 
Pál tábornok, a hajduvármegyei vi 
tézi szék kapitánya, Petry Pál állam­
titkár, a kerület képviselője, de Had- 
házv Zsigmond főispán, Pákozdy 
Sándor alispán, Barabás Samu, 
Csontos Imre nemzetgyűlési képvi­
selők, Nábráczky Béla vármegyei 
főjegyző, a szomszédos községek 
képviselői, valamint még számos elő 
keíőség Hajdú vármegyéből.

Vasárnap reggel kevéssel 8 óra 
előtt állott meg a gyorsvonat a ; 
kábái állomásnál. Ezzel érkeztek s I 
itt szálltak le a debreceni vendégek. '

Földes község határában a község ! 
vagyonos gazdatiatalságából alakított 
lovasbandérium s egy küldöttség vá­
rakozott az érkezőkre Domokos 
Géza községi főjegyző és Kiss Ist­
ván őrnagy vezetése alatt.

A község főjegyzője rövid, meleg 
beszéddel üdvözölte a vendégméltó 
Ságokat, majd Hadházy főispán vá- 
válaszolt az elhangzott üdvözlésekre. 
Földesen Kiss József földbirtokos 
látta vendégül magyaros vendégsze­
retettel az érkezőket, akik innen a 
református templomban tartott gyász­
istentiszteletre mentek, melyen a 
a prédikációt Beke Antal tábori lel­
kész tartotta.

Te benned ingtunk...
A templom zsúfolásig megtolt ez 

alkalommal a község kegyeletes ér­
zésű, gyászoló lakosaival.

. . . Megható, szomorú látvány volt 
a szószékkel szemben elhelyezett 
hosszú padsorokon a sok fekete ru­
hás kisirt szemű asszony, feleség, 
anya, gyermek, akik mind testvérei 
lettek egymásnak közös nagy gyá­
szukban.

. .. S aztán megszólalt az orgona 
s a sok száz megtört szivü szomorú 
ember ajkáról felhangzott az aláza­
tos ének : „7e benned bíztunk elei­
től fogva ..."

Beko Antal fenkölt szárnyalásu, 
magasztos prédikációja után az is­
tentisztelet a „Nemzeti Hiszekegy“ 
eléneklősével ért véget.

A díszközgyűlés
A Istentisztelet végeztével a tem­

plommal szemben levő községházára 
vonultak»át a résztvevők. Itt tiz fe- 
hérruhás leányka egy csokrot nyúj­
tott át a vendég méltóságoknak.

Majd Kovács Gábor hajduszobosz- 
lói szolgabiró megnyitotta a dísz­
közgyűlést, rövid, tartalmas beszéd 

I keretében s üdvözölte a megjelent 
vendégeket, bejelentette, hogy az 
ünnepélyre meghívott Horthy Miklós 
Kormányzó más h’rányu elfoglaltsa- 

! gai miatt itt meg nem jelenhetett.
Ezután Domokos Géza községi fő­

jegyző indítványozta, hogy üdvözlő 
táviratot küldjenek a Kormányzó­
nak, valamint azt, hogy a képviselő­
testület a község hősi halottainak a 
nevét az emlékművön örökítse meg.

Miután az indítványt a képviselő­
testület egyhangú lelkesedéssel el­
fogadta, a közgyűlés véget ért.

Az emlékmű leleplezése
A gyűlés után mindnyájan, a ven­

dégek, a község vezetősége az em­
lékmű előtti térre vonultak, ahol 
kezdetét vette a leleplezési ünnep.

A szobor köröskörül nemzeti színit 
zászlókkal, zöld girlandokkal és vi­
rágokkal volt díszítve, előtte pedig 
két fekete zászlót lobogtatott a 
szél.

A Himnusz elénekléso után Kiss 
Sándor ujlétai lelkész, Földes volt 
segédlelkésze lépett a felállított 
emelvényre s tartott izzó hazafiságu 
ünnepi beszédet.

— Hány hajlékból sir ki a gyötrő 
zokogás — mondotta — ha e vitéz, 
hős halottakra emlékeznek ? S me­
nyivel gyászosabb és borzasztóbb a 
zokogás, ha visszagondolunk, hogy 
az eget verő harc, a patakokban 
tíűilő vér, mind hiába folyt.

— De e hősök halála — foly­
tatta — nem volt céltalan I Most ha 
egyszer ez országról élő fiai meg­
feledkeznének, megmenti azt majd 
e holtak szelleme.

A lendületes szép beszéd után 
Petri Pál államtitkár, a kerület 
nemzetgyűlési képviselője mondott 
beszédet, kitartásra, fegyelmezett­
ségre és munkára buzdítva Földes 
lakóit.

Az államtitkár beszéde után Pá­
kozdy Sándor alispán helyezte el 
Hajduvármegye koszorúját rövid 
beszéd kíséretében az emlékművön.

A vitézi szék koszorúja
Ezek után vitéz Nagy Pál tábor­

nok, Hajduvármegye vitézi székének 
kapitánya emelkedett szólásra.

— Az életben maradt vitézek kül­
dötte vagyok — mondotta — hogy 
bizonyságot tegyek arról a hősi 
küzdelemről, melyben a halott vité­
zek életüket adták hazájukért. Mi 
láttuk őket harcolni, küzdeni a vi­
lágháborúban, ismerjük vitézségüket 
s éppen ezért b zni tudunk egy jobb 
jövőben, mert amely nemzetnek ily 
hős fiai vannak, az nem pusztul­
hat el.

Elhoztuk ide a szebb jövőbe 
vetett reményünk zöld koszorúját — 
fejezte be a tábornok a beszédét s 
a nagy, fehérszalagos zöld koszorút 
elhelyezte a szobor talapzatán.

A vitézi szék koszorúját követte 
a halott hősök hátramaradottainak 
koszorúja, melyet az egyik hadi­
özvegy, Medgyesi Gáborné helyezett 
el, majd a MANSz nevében özv. 
Karácsony Zsigmondné s az EME 
nevében Günther Mihály koszoruzták 
meg a szobrot.

A megható ünnepélyt a Szózat 
eléneklése rekesztette be.

Az ünnepély után Földes község 
gazdag magyaros ebéddel vendégelte
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meg az elesett hősök özvegy.;. . 
árváit. és

Diszebéd

rtotatuk a me8jelen,-

Az ebéd alatt a főisnán ™ 
köszöntőt Magyarország kormá^011 
Jára, azután Kiss Józsff földbfe' 
a főispánra, Kiss István óm..
tez Nagy Pál tábornokra A bS?’ 
ten pohárköszöntőket mondottak í? 
I etn Pál államtitkár, Barabás 
nemzetgyűlési képviselő g méfl, .? 
mosan a résztvevők közül 8

Az ebéd belenyúlt a késő délutáni 
órákba, am.kor is a nagy venrlí 
sereg la.san-lassan oszladozni £ 
dett s mire a hősők emléks,«? fölött felragyogtak az első S ± 
csendes és kihalt volt már az e£ 
falu, csak a templomtéri akácok I« 
veleinek suttogása hallattszo?," 
mintha a halott hősök lelkei szál 
näk körül a hallgatag, '
amely a hazáért haltak emléké* 
fogja hirdetni a késő utódoknak.

jé kei Ba log h György

a

UHU,,|H(t 
I magnaf Uiolitan országos 

onilm.
A tizenötödik országos katliolikus 

naggyülés vasarnap délelőtt kezdő­
dött meg a budapesti Vigadó nasv- 
termében. u 63

A gyűlésen a pápai Himnusz el- 
éueklése után Albrecht királyi her­
ceg mondott megnyitó beszédet, 
majd Schioppa Lőrinc pápai nunciuí 
beszélt s többek között a követke­
zőket mondotta:

Magyar katholikusok I Ha ma a 
szenvedések utján jártok is, a köny- 
nyeltek nem hullanak hiába. Ismé­
telem nektek a piramisok riadóját, 

ezer év tekint le rátok 
és azt mondja, dolgozzatok, hogy a 
jövő Magyarorszag méltó legyen a 
múlt Magyarországhoz 1

Majd Sipöc Jenő, a székesfőváros 
polgármestere beszélt, utána a 
naggyülés elhatározta, hogy távira­
tilag üdvüzli a pápát és a Kor­
mányzót.

Ezután Prohászka Ottokár bt- 
szélt.

— Gazdasági téren azt látom, 
mondotta, hogy a liberálizmus ré­
vén a földet elcsúsztatták és

a koldustarisznyát a magyarok 
nyakába akasztották

s adtak egy borzasztó nagy szabad 
Ságot nekünk: útlevelet Amerika 
felé. Prohászka Ottokár viharos lel­
kesedéssel fogadott beszéde után 
Albrecht királyi herceg néhány szó­
val berekesztette a nagygyűlést, 
moly után impozáns eucharisztikus 
körmenetet tartottak.

A nagygyűlés második napja
Hétfőn délután dórakor nagv.tö­

megek gyülekeztok a fővárosi Viga­
dóba, hogy részt vegyenek a katho- 
likus nagygyűlés második nyilvános 
gyűlésén. Á gyűlésen gróf Károlyi 
József beszédében azt fejtegette, 
hogy mit vesztett a katholikus egy­
ház Szent István nagy Magyaror­
szágának összeomlása következté­
ben. Füle Ernő a Szent Imre-kői 
nevében az ifjúság üdvözletét tol 
mácsolta. Dr Czettler Jenő nemzc 
gyűlési képviselő, egyetemi tanár a 
katholicizmus és az agrárkérdés ciai- 
mel tartott előadást. Haller Díván 
volt miniszter, nemzetgyűlési k»p- 
viselő a katholikusokgazdasági hey 
zetővel foglalkozott.
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A kaméleon-politikus Reitz 
János vesszőfutása

Az októbrlsta-vörösgombos „ébredő" antlklerikális- 
kathollkus-llberális újságíró leleplezőjét igazolta a 
bíróság - Halasi Andort felmentette a törvényszék
A „Tiszántúli Hírlap* politikai 

irányítója és lapvezére fölött ítél 
kezett ma a független magyar bíró­
ság, ítéletet mondott pedig fölötte 
akkor, mikor sértettként próbálkozott 
az igazságszolgáltatás' fóruma előtt 
szerepelni. Reitz János egy hírlapi 
cikknek egész politikai szereplését, 
karakterét és egyéniségét a leg­
sötétebb színekkel jellemző bírálata 
ellen kísérelte meg védelmezni ma­
gát, a tanuk megsemmisítő vallo­
másai alapján azonban a bíróság 
fölmentette a „sértőt“ s eltörte az 
ítélet pálcáját a vádló fölött.

Ez az ítélet a megelégedés és az 
elégtétel érzését támasztja mindenütt, 
ahol elvekhez hü, jellemes magyar 
emberok élnek, akik elkeseredett 
lélekkel tapasztalták az utolsó za­
varos években, mint törtet szüntelen 
egy egyforma karakterű, erkölcsi- 
ségü és elszántan öncélú azonos 
csapat minden rendszerváltozás élére 
szemérmetlen módon, a konjunktú­
rákhoz való kaméleoni alkalmazko­
dással 8 mint járatja le a legigazabb 
magyar eszméket is, a túlzó agresz- 
szivitás és az árulás szélsőségeit 
járva mindig.

S országos súlyt és elvi jelentő-
séget nyer o megbélyegző ítélet 
azzal, hogy amikor Reitz János lo­
kális jelentőségű személyét kiutasítja 
* közélet minden fórumáról, egyben 
megsemmisítő igazságossággal itél 
kezik minden öncélú politikai erkölcs 
és konjunkturázás fölött.

A debreceni magyar közönség pe­
dig, ha eddig vak volt annyi szem­
beszökő szomorú jelenséggel szem­
ben, végre talán látóvá válik. Mert 
ezek után aligha akad jóhiszemű 
és világosan gondolkozó ember, aki 
e radikális- forradalmár-ellenforradal 
már-ébredő-szahadkirály választó-le­
gitimista szekularizáló-klerikális libe­
rális tollforgató írásainak hitelt ad 
jón a jövőben.

*
Élénk emlékezetében van még a 

közönségnek az a minden jóérzést! 
embert jogosan felháborító sorozatos 
hajsza, melyet a Tiszántúli Hírlap 
és azon keresztül a közismert Reitz 
János nyugalmazott állategészség­
ügyi főfelügyelő Szomjas Gusztáv 
nemzetgyűlési képviselő és Hajdú­
vármegye volt vármegyei főispánja 
ellen intézett. A Gottlieb-sajtó ha­
sábjain Reitz sorozatos cikkeiben 
még Szomjas leányának eljegyzési 
ünnepélyét is felhasználta otromba 
támadásaira. Reitz cikkeire a Ti 
szántuli Újság hetilap hasábjain dr. 
Halasi Andor hírlapíró válaszolt s 
kioktatta az erkölcsbirőként tetszelgő 
Reitz Jánost, lerántotta viharos po­
litikai és társadalmi múltjáról a le­
lkit. Cikkében, amely 1921, szeptem­
ber 4 én jelent meg s a következőket 
irí« Eljegyzés mint ünneprontás 
C|m alatt Reitz Jánosról;

Beils fényképe
l alán a Reitz Jánosok vannak hi- 

V.?iVa e.fkölcsbiróként fellépni, akik 
'tthon éjszakáztak, tivornyáztak, tíz­
ezrekben bakkoztak akkor, amikor a 
iramokon verekedtek és kínlódtak 
a*ok a katonák, akik azon a ineghur- 

családi ünnepélyen magyar 
nótákat bátorkodtak hallgatni.

eonel< acl hazafias oktatásokat 
h. a ^e,t? János, aki még nemrégi­
ben a gyászos emlékű radikális páit- 
an szónokolt s most a ra jongó és 

ivÍ!LMtm,!.-brídft Magyarok tekintő- 
t-nsi lLfn<bl’ ,ovább nagyratörö exisz-

— Egy, a magyarság leikéből lelked- 
zett, puritán jellemű s amellett magas 
közszolgálatot teljesité és a kormány 
bizalmát élvező férfit tehet hazugság­
gal támadni, piszkálni sorozatosan 
azért, mert kötelességéből kifolyólag 
Reitz János urat közpénzek elsikkasz- 
fása miatt a közszolgálatból elmoz­
dította.

Ez olyan erkölcsi züllötlség, olyan 
fekély, amelyet nem tűrhet magán so­
káig Debrecen egészséges társadalma.

A cikk miatt Reitz „sértve“ érezte 
magát s fellépésére felhatalmazásra 
hivatalból üldözendő rágalmazás vét 
sége miatt indult meg a büntető el­
járás, dr. Halasi Andor, a cikk szer­
zője ellen.

Ebben az ügyben ez év elején 
tartotta meg a debreceni kir. tör­
vényszék az első főtárgyalást s 
akkor I 

a valódiság legszélesebb körű 
bizonyítását engedélyezte

A valódiság bizonyítása a hétfőn 
megtartott főtárgyaláson sikerült dr. I 
Halasi Andornak.

A főtárgyalást Ujfaiussy József 
tanácselnök vezette. A vádhatóság 
képviseletében Bőd Kálmán kir. 
ügyész üllt az ügyészi asztalnál.

Reitz János politikai »átfordulásai
Ádám Dezső huszár alezredes el­

mondja, hogy jelen volt Szomjasék 
családi ünnepélyén, amelyet Szomjas 
leányának eljegyzésére tartottak meg. 
Másnap erről egy valótlanságokat 
tartalmazó tendenciózus cikk jelent 
meg a Tiszántúli Hírlapban. Ök 
erre provokálták a lap szerkesztőjét, 
illetőleg a cikk íróját. A törzstiszti 
becsületügyi választmány azonban 
megállapította, hogy az diszkvalifi- 
káll egyén. Így a lovaglás ügynek 
nem volt folytatása.

A cigányokat az eljegyzési ünne­
pélyre nem a házigazda, hanem ő 
hivta meg. Szabó Nándor huszár 
kapitány hasonlóképen vall.

Az eljegyzési ünnepélyen a baj 
társai, rokonai voltak jeien, majd 
nem mind harcteret járt emberek.

Reitz most egy kérdéssel igyek­
szik alkalmatlankodni, de pórul jár.

— Nem Gusztáv napot ünnepelték 
akkor? — kérdezte.

Szabó tanú: Nőm, Gusztáv nap 
augusztus 2 án van.

A bíróság ezt hivatalosan is kon­
statálja, mire Reitz elhallgat s a 
bíróság figyelmeztetésére ezen'ul 
csendben is marad.

Mint radikális forradalmár
Azután a radikális pártban való 

szereplését, kettős álarcát világi 
tották meg megdöbbentő igazsággal 
a tanuk.

Rauch Árpád szerint Reitz tevé­
keny tagja volt a radikális pártnak, 
ahová 1918 októbeiében lépett be és 
formálisan felklnálkozott, szónokolt, 
vezető akart lenni. Reitz Ígérte, 
hogy a tisztviselőket behozza a ra­
dikális pártba, de ennek fejében a 
végrehajtó bizottságba való beválasz­
tását követelte. A végrehajtó bizott­
ságnak tagja is lett.

K. Nagy védő a tanúhoz : A ra­
dikális párt forradalmi alapon állott 
s a forradalom vívmányainak meg­
tartásáért küzdött. Ezt hirdetto 
Reitz is ?

Tanú : Igen. Ez a radikális párt 
progtammjában is benne volt.

Elmondja ezután Rauch, hogy 

mig Halasi védelmét dr. K. Nagy 
Zoltán ügyvéd látta el.

Elsőnek Halasi Andort hallgatta 
ki a bíróság. Nem %rzi magát bű­
nösnek. A cikk megírására Reitznek 
az a sorozatos, valótlanságokat tar­
talmazó támadásai vezették, ame­
lyeket Szomjas Gusztáv ellen inté­
zett s újságírói kötelésségének tar­
totta, hogy a közéletet ettől a mér­
ges kelevénytől megtisztítsa.

Csak hazáidul
Ezután a valódiság bizonyítására 

került a sor. Elsőnek az inkriminált 
cikk ama kitételét, hogy Reitz a 
világháború alatt itthon bakkozott, 
mulatott, bizonyították a tanuk. 
Tóth Aurél, a Jogász és Tisztviselő 
kör elnöke többször látta Reitzot a 
kártyaasztalnál és „mindig hazárd 
játékot játszott. “

Szomjas Gusztáv hallomásból tudja, 
hogy Reitz sokszor kártyázott és mu­
latozott.

Kaszanyitzky Andor a Lövöldében 
látta mulatni és kártyázni Reitzot. 
A kártyázás nagyban ment. — 
Másoktól azt hallotta, hogy Reitz a 
komraün alatt vörös gombot viselt a 
gomblyukában.

Szűcs Károly házmester a püspöki 
palotában, ahol Reitz is lakik: Elő 
adja, hogy Reitz többizben ment 
haza késő éjjel, néha gyakrabban, 
máskor ritkább m. Hogy részeg 
volt-e mikor hazajött, nem tudja, 
mert az italos embert nappal is ne­
hezen tudja felismerni.

Reitz bekerült a radikális párt ve­
zetőségébe is. A szekularizációnak, 
a papi vagyon elkobzásának hive 
volt.

A vörösgombos Beiíz
Török János nyugalmazott tábla- 

biró, ügyvéd előadja, hogy látta, 
amint Reitz a kommün alatt vörös­
gombot viselt. Reitz a radikális párt 
szellemében dolgozott s azt hir 
dette is.

K. Nagy védő: Reitz támadta a 
klerikálisokat ?

Tana : Igen. A szekularizáció, a 
papi vagyon felosztása mellett be­
szélt. Ez különben benne is volt a 
radikális párt programújában.

A Kossnlh párti „legitimista“
Toroczkay Oszvald tanár szerint 

Reitz a radikális párt vezető embere 
lett, a gyűléseken indítványozott, 
javasolt. Így javasolta, hogy a ra­
dikális pártot népszerűvé kell tenni, 
ezért vegyék fel a „Kossuth Lajos 
radikális párt nevet“

IgSite, hogy a kisgazdák között 
népszerűsíti a radikális pártot, mert 
neki ott jó összeköttetései vannak.

Reitz Janusz másik arca
Ezután az álébredő Reitz János­

ról hullott le a lepő).
Dr Iványi Béla egyetemi tanár, 

az ÉME debreceni ’csoportjának el­
nöke tett vallomást.

Reitz tagja volt az éb-edőknek, sőt 
kerületi vezető lett. A második nem­
zetgyűlési választások után,.amikor 
megbukott, kilépett az Ébredők 
egyesületéből, indokolása szerint 
azért, mert az Ébredők nem támo 
gatták jelöltségét. Ezt ueki be is 
jelentette.

K. Nagy Zoltán védő a tanúhoz:
Ez a pronoszirozott radikális hogy 

lehetett tagja az Ébre löknek ?
Tanú : Nem tudtuk, hogy radi­

kális volt. Máskülönben nem is vet­
tük volna fel.

Ifj. Szele György hasonló vallo­
mást tesz. Tudj i, hogy Reitz, mikor 
mint képviselőjelölt megbukott, ki­
lépett az Étnéből és híveit a szociál­

demokraták támogatására buzdította. 
Pedig az Ébredők és szociáldemok­
raták közt olyan a különbség mint 
a viz és tűz között.

Ifj. Szoboszlay Sándor banktiszt­
viselő megerősíti Szele vallomását.

Egyszerre három pártban
Rázsó István volt főispán, Cseke 

Gyula vármegyei árvaszéki elnök 
azt vallják, hogy Reitz velük együtt 
1918 decemberében a hajdumegyei 
gazdáknak nemzeti irányban való 
megszervezésén dolgozott.

A'. Nagy Zoltán védő: Tehát 
három pártban volt egyszerre Reitz ?

A tanuk erre azt válaszolták, hogy 
ő nekik nem szólt Reitz, hogy benne 
van a radikális pártban és a Károlyi 
pártban is.

Mint forradalmi költő és cikkíró
A tanúkihallgatások után az ira­

tok felolvasására került a sor, amely 
közel egy óráig tartott. Felolvasták 
Roitz számos, a forradalmi lapokban 
irott s nevével jegyzett cikkét, ame­
lyekben a népköztársaság, forrada­
lom rendíthetetlen hívének vallja 
magát. Van a cikkek között rózsa­
színű, halványvörös, proletárvédő, 
mágnástámadó. Irt forradalmi ódát 
is az „Uj márciushoz“. Véresen taj­
tékzó támadó cikket irt a fehérme­
gyei ellenforradalmok és gróf Káro­
lyi József ellen.

A „lelkiismeretes“ tisztviselő
Majd a fegyelmi iratának ismer­

tetésére került a sor, amelyek sze­
rint a belügyminiszter fegyelmi vét­
ség, hanyag viselet, hivataltekintély 
csorbítása, hivatali kötelesség el­
hanyagolása miatt jogerősen saját 
költségén való hivatali áthelyezésre 
büntette, mig előzőleg hosszabb időn 
keresztül fel volt függesztve és szé­
rumsikkasztás miatt vizsgálat folyt 
ellene.

A valódiság bizonyítása után Bőd 
Kálmán kir. ügyész állott fel s be­
jelenti, hogy a vádirat ama bekez­
dése miatt, amelyben Reitz bakkozá- 
sát, tivornyázásait leplezi le Halasi, 
— nem emel vádat, illetőleg a vádat 
visszavonja, mert a közvád az ilyet 
nem veheti védelembe.

Elejti a vádat a cikk ama kitétele 
miatt is, amely Reitz radikális és 
ébredő szereplését világítja meg, mi­
vel itt a valódiság bizonyítása teljes 
mértékben sikerült Halasinak.

—- Szemünk előtt vonultak el a 
tanuk, — mondotta Bőd ügyész — 
akik Reitz erkölcsi kilengéseiről tettek 
vallomást. Sajnos, nem vagyok abban 
a kellemes helyzetben, hogy a vád s 
összes pontjait elejtsem, visszavon­
jam. Ami a közpénzekre, Reitz el­
mozdítására vonatkozik, ott, úgy lá­
tom, Halasi kissé elírta magat. A 
vádiratnak ezt a részét fenntartom.

Amin nem lehet változtatni
Reitz közbeszól: Hát az erkölcsi 

züllöttség ? Ezért nem kapok vé­
delmet ?

Ügyész: Erről megvan a magam 
véleménye.

Ezután K. Nagy Zoltán védő mon­
dotta el védőbeszédét s bizonyította, 
hogy Halasi a vád által inkriminált 
cikkrészletbon lényegileg teljesen az 
igazat irta, mert az elmozdítás és 
felfüggesztés között nincs sok kü­
lönbség.

A bíróság rövid tanácskozás után 
kihirdette az ítéletet, mely szerint 
dr Halasi Andort

a vádak alól teljesen felmenti.
A bíróság az indokolásában meg­

állapította, hogy amit dr Halasi An­
dor irt, lényegében mind igazak és 
a valódiság bizonyítása teljes mér­
tékben sikerült.
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Megkezdődött 
Csonka-Bereg vármegye 

feldarabolása
Beteg vármegye törvényhatósági bi­

zottsága az elmúlt napokban tartotta 
őszi közgyűlését. Ezen a közgyűlésen 
terjesztette elő Guldcty litván alispán, 
aki már

hu»z éve viseli a vármegye 
alispáni tisztét,

nyugdíjazása iránti kérelmét. A köz­
gyűlésen Tomcsdnyi Pál bizotsági tag 
vett^bucsut a (örvényhatósági bizottság 
neveben Guide sy István alispántól, 
meleg szavait kíséretében emlékezve 
meg annak közéleti múltjáról. A köz 
gyűlés elfogadta ugyan Gulácsy al­
ispán nyugdíjazás iránti kérelmét, de 
egyelőre még nem mentette fel a 
szolgálat alól.

Ugyanezen a közgyűlésen tette meg 
a törvényhatósági bizottság a Csonka- 
Szatmár- és Beregmegyék egyesítését 
megelőző intézkedéseket.

Fájdalommal vette tudomásul a köz­
gyűlés, hogy a vármegyék egyesítésé­
ről szóló törvényben Nagylónya, Kis- 
lónya, Mátyus és Túzakerecseny köz­
ségeket elszakították a vármegye tes­
tétől és Szabolcs vármegyéhez csa­
tolták.

Szóval
Csonka-Bereg vármegyét 
nemcsak megszüntették, 
hanem fel is darabolták.

A közgyűlés feliratban kérte a bel­
ügyminisztert, hogy ennek az intéz­
kedésnek hatálytalanítására terjesszen 
uj törvényjavaslatot a nemzetgyűlés elé.
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Wltelil ä rtfti Fílíli- 
Binlémáölát.

A hortobágyi csárda falába elhe­
lyezett emléktábla leleplezése rövid, 
felemelő ünnepség keretében vasár ­
nap, október 7-én délelőtt zajlóit le.

Az előzetesen jelentkező vendé­
gek közül igen sokan elmaradtak az 
ünnepségről, a hajnalban még zu­
hogó eső miatt. Azonban így is meg­
lehetős sokan vettek részt azon.

Az ünnepség az előre megállapított 
program szerint folyt le. A Himnusz 
e éneklése után Baja Mihály mondta 
el az ez alkalomra irt költeményét.

A tetszéssel fogadott szavalat 
után Csűrös Ferenc kulturtanacs 
nők tartotta meg ünnepi beszédét, 
melyben különösen Petőfinek az al­
föld, a pusztaság iránt érzett ra­
jongó szeretetét emelte ki.

A beszéd kíséretében történt meg 
a leleplezés, moly után Csűrös ta­
nácsnok Debrecen város nevében el 
helyezte az emléktáblán a város ko­
szorúját.

Ezután a Tisza István Tudomá­
nyos társaság nevében Pap Károly 
egyetemi tanár, a Csokonai-kör ne­
vében dr. Kőrössy Kálmán, a Ke­
reskedő Társulat képviseletében 
Sesztina Jenő, a Jogász és tisztvi­
selő egyesület nevében Sztankay 
F. Bála helyezték el koszorúikat az 
emléktáblán.

Végezetül Zöld József tanácsnok 
rövid beszéd kíséretében Debrecen 
város képviseletében őrizetébe vette 
az emléktáblát. I

Minden munkában töltött nap 
közelebb hoz a feltámadáshoz

A kormányzó a tállysi vitézi beiktatáson
1 Magyar Távirati Iroda jelenti : 

Nagybányai Horthy Miklós, Magyar­
ország kormányzója, ma reggel 
Tállyára érkezett, hogy részt vegyen 
a nagyközség díszközgyűlésén, ame 
lyen vitéz Táljay Miklóst beiktatják 
a Maillott Nándor báró által fel­
ajánlott vitézi telekbe.

Pontosan 9 piakor érkezett meg 
a Kormányzó külön vonata a feldí­
szített tállyai állomásra, ahol a 
község képviselőtestületének élén 
Turnyánszky László, Zemplén vár­
megye főispánja üdvözölte a’ Kor­
mányzót.

A Kormányzó a következőkben 
válaszolt:

Szívből köszönöm a meleg üdvöz­
letét. Hiszem ős remélem, hogy 
Zemplén vármegye megérti a mai 
nehéz idők szavait és

mindenki vállvetve igyekszik ré­
szét kivenni a becsületes mun­

kából,
amely legfőbb tényezője talpraállá 
sunknak, gazdasági megerősödé­
sünknek.

Örvendek, hogy Zemplén várme 
gyét ismét láthatom és ismételten 
köszönöm meleg üdvözlésüket.

A vitézi telekbe iktatás alkalma 
val a díszközgyűlés délelőtt 10 
órakor kezdődött meg a Maillott 
kastély parkjában nagyszámú kö­
zönség részvételével. A diszközgyü , 
lésen vitéz Nagy Pál gyalogsági I 
tábornok a vitézi rend feladatáról 
szólott. Utána a Kormányzó a kö 
vetkező beszéd kíséretében adta át 
a vitézi telket :

Vitéz bajtársam! Átadom neked 
ezt a megszentelt földet. Jelképét

i nnak a bi^pkn <k, amelyet egy 
magasztos gondolatokban teljes hazafi 
ajánlott fel a vitézi rendnek. Át­
adom neked, mint Magyarország 
jutalmát. Jutalom ez a föld azokért 
az odaadó önfeláldozó szolgálatokért, 

I amelyeket a hazáéit a világháború­
ban teljesítettől. Jutalom azért a 
tántoríthatatlan hűségért, amelynek 
a véres kommün alatt tanujelót ad 
tad De nemcsak jutalom, hanem 

: zálog is ez a föld, a te kezedben és 
■ minden utódod kezében. Zálog lesz 
! ez, amely arra emlékezteti minden 
I tulajdonosát, hogy

a hűség és önfeláldozás útjáról 
soha le ne térjen,

i hogy a hazának testben példát 
nyújtó polgára, lélekben pedig ön­
feláldozó vitéz katonája lesz.

Lelkes éljenzés követte a Kor­
mányzó szavait. — A közgyűlés a 
Hiszekegy hangjaival ért véget.

A Kormányzó Tállyáról Tarczal 
felé folytatta útját, ahova délután 3 
óra 10 perckor érkezett meg. Itt a 
kormányzó ;-z üdvözlésre a követ 
koző beszéddel válaszolt:

Jóleső érzéssel tekintek végig 
ezen az i (enáldotia szent magyar 
Alföidön. Szeressétek ezt a földet, 
amelyből uj élet fakad és veritékes 
munkátok közben gondoljatok arra, 
hogy

minden munkában töltött nap 
közelebb hoz bennünket közös 

célunkhoz,
a virágzó boldog Magyarország­
hoz.

A Kormányzó este folytatta útját 
Sárospatak felé, ahova holnap reg­
gel érkezik meg.
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A Ruhr-vidéken továbbfolynak 
a francia erőszakoskodások
Francia propaganda a rajnai köztársaság kikiál- 
tása érdekeben - Isméi tarthatatlanná vált a 

Stresemann kormány helyzete
A külpolitikai események igazat 

adnak azoknak, akik a nőmet pasz- 
sziv ellenállás beszüntetését hiába 
való engedménynek tartották és kez­
dettől fogva hangoztatták, hogy Fran 
ciaországnak egyáltalán nem all szán 
dókában a Németországgal szemben 
való viszony enyhítése. Hetek teltek 
cl a Ruhr-vidéki gazdasági fegyver 
letétel óta és Franciaország részéről 
apró formalitásokon és kisebb köz 
igazgatási • intézkedéseken kívül 
semmi sem történt, annak dacára, 
hogy a megszállott területnek mun­
kássága és hivatalos szerveik

napról-napra tárgyalásokba bo- 
csájtkoznak a munka felvétele 

céljából.
Páris most azzal hitegeti a vilá­

got, hogy a passzív ellenállás meg­
szűnése után a regeneráció tervezetei 
nagy munkát igényelnek és az ille­
tékes francia körök még hosszabb 
ideig nem lesznek képesek a francia 
terveket elkészíteni. Ezalatt azonban 

a kiutasítások, letartóztatások 
napirenden vannak.

A berlini kormány vergődése 
tovább tart.

A inai napon megkapta a külön­
leges felhatalmazást a pártoktól bi­
zonyos elkerülhetetlenül szükséges 
pénzügyi, gazdaságpolitikai és köz-
igazgatási intézkedésekre, azonban a 
munkaidő meghosszabbításáról ős

a szakszervezeti hatalom korlá­
tozásáról szó sem lehet,

sőt a felhatalmazás szövege ilyen 
kérdésbe való beavatkozástól egye 
r.esen eltiltja a kormányt, már pedig 
kétségtelen, hogy ezek nélkül a gaz­
dasági talpraállás csak csalóka déli 
báb. Többtertermelős nélkül el sem 
lehet indulni a gazdasági újjáéledés 
felé. A felhatalmazási szövegből az 
látszik, hogy

Stresemann gyenge volt a szo­
cialistákkal szemben

és kénytelen volt meghátrálni, ez 
pedig azt jelenti, hogy a Stresemann- 
kormány a valóságban már is bu 
kottnak tekinthető.

1923 október 9. (Keddf
l’rot. s Dénes. Kath.: Dénes.

Időjárás: Hazánkban egyes hniu»i.kevés eső esett. A hőmérséklet S'n 
kissé emelkedett, keleten sülyedt >galön 

Időjóslás: Változékony hűvös idő vár
ható sok helyütt esővel. ar'

♦
Közművelődési könyvtár: 10 lá-in
Csokonai-szinház: Este fél 8 órakor -

Dupla vagy semmi. <0 ■
Apolló: Nincs előadás.

A 1 isza István tudományos társaság oi 
vo< és természettudományi osztályának 
ülése fél 6 órakor a kollégiumban Y

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak: Megváltó, Arany Angyal ff 
raközy, Magyar Korona, Bocskay.

— József Ferenc királyi herceo 
eljegyzése Jőzset Ferenc, József kir 
herceg idősebb íia eljegyezte Anna 
szász királyi hercegnőt, Frigyes 
Ákos szász király leányát.

— Az OFB működése. Az Orszá­
gos Földbirtok Rendező Bíróság 
1921 julius 20-án .megkezdett mii- 
ködése következtében 1923. október 
5 ig 62115 házhely keletkezett, törpe 
és kisbirtokra feloszlott 296818 kát. 
hold és 1058 négyszögöl. Haszon­
bérletek alakítására átvett 345 köz­
ségben 43256 kát. holdat és 430 
négyszögölet. Az Országos Földbir­
toké ende?, ö Bírósághoz a mai napig 
összesen 172105 beadvány érkezett.

— Losonczy Álmos helyettesítése. 
Jelcntolta már a Hajduföld, hogy 
Losonczy Almos Hajduraegye tiszti 
főorvos m grongált egészségi álla­
potára való tekintettel nyugalomba 
vonult. Hadházy Zzigmond főispán 
arra az időre — amig a megürese­
dett állást betöltik, a vármegyei 
tiszti főorvosi teendők ellátásával dr. 
Gaál Mihály hajdúböszörményi kór 
házi főorvost, tb. vármegyei főorvost 
bízta meg. Qaál Mihály hétfőn dél­
előtt már le is tette a hivatali 
esküt.

— A Gönczy Egyesület választ­
mányi Ölese. A „Gönczy“ Egyesület 
október 9-én, kedden délelőtt fél 9 
órakor a református tanítók otthoná­
ban választmányi ülést tart. Ülés 
után az egyesület tagjai megtekintik 
a Máv. gépjavító műhelyt. Gyüle­
kezés 10 órakor a Máv. műhely­
telepi állami iskolánál.

— A tiszántúli középiskolák fő­
igazgatói látogatása. A kultuszmi­
niszter az autonom felekezeti közép­
iskolák meglátogatásával és azok­
ban az állami főfelügyelet gyakor­
lásával az 1023—24. tanévre meg­
bízta a tiszántúli egyházkerületben 
a békési főgimnáziumhoz dr. Lip- 
pay György szegedi főigazgatót, a 
debreceni főgimnáziumhoz és leány­
gimnáziumhoz, valamint a hajdú­
böszörményi, hajdúnánási, karcagi, 
kisújszállási és a mezőtúri fő­
gimnáziumokhoz pedig Ady Lajos 
debreceni tankerületi főigazgatót, «a 
hódmezővásárhelyi főgimnáziumhoz 
dr. Lippay György szegedi főigaz 
gatót, a tiszai ágostai evangélikus 
egyházkerületben a nyíregyházai fő­
gimnáziumhoz és leánygimnázium­
hoz Ady Lajos debreceni főigaz­
gatót. p-

Bfirkabátok, raglának, öltOnyöh választékban a legolcsóbb árakon
Hajdúsági férfi és fiuruha áruházban Piac-u. 67. s?
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— Megalakult a Déri museum 
epilÓbUOttsag A kulluwminiszter ér­
tesítette Debiecen vatos vezetőségét, 
hogy a Déri muzeum épitőbizottsaga 
Diri Frigyes intenciói szerint megala­
kult. Tagjai lettek Czaifó E'ernér ál­
lamtitkár, Stefanits István, Sváb Gyula, 
dr. Tihamér Alajos és Medvéi Vik­
tor Csűrös Ferenc indítványozza, hogy 
a varos is delegáljon ki ugyanennyi 
tagot a bizottságba. A tanács a kultur- 
tanácsnok rndrtványát elfogadta, de 
még a kiküldendö tagnak a választá­
sáról nem gondoskodott. Egyben el­
tatarozta a tanács hogy felír a mi­
niszterhez és kérni fogja, hogy mielőtt 
a muzeum szervezeti szabályzatának az 
□ gyét perfektuálnák, a tervezetet át­
tekintés végett küldjék meg a város 
nak is.

— A tanács engedélyezte az er­
dőkben való legeltetést Debrecen 
varos tanácsa hétfői ülésén tárgyalta a 
deoreceni legeltető gazdáknak a mező­
gazdasági albizottsághoz beadott kérel­
mét, melyben a legeltető gazdák — 
az abnormis legelőviszonyokra tekin­
tettel — kérik, hogy a tizenkét éven 
aluli vágású erdőterületeken a legel­
tetést a tanács engedélyezze. A városi 
tanács úgy döntött, hogy elvileg en­
gedélyezte a tizenöt éven aluli vágás­
területeken a legeltetést azoknak a 
gazdáknak, kiknek kaszálóbirtokuk, va­
lamint Debrecenben saját házuk és 
állandó lakásuk van. A pontos meg­
határozását annak, hogy melyik erdő 
ben szabad a legeltetés, azt esetenkint 
a városi erdőhivatal fogja megállapi- 
L ni

— Drágul a gyógyszer. A minisz­
ter egyik újabban kelt rendelete a 
hatósági gyógyszerek árát 1923 októ­
ber elsejétől visszamenőleg ismét fel­
emelte. A mostani emelés szerint a 
gyógyszerek negyven százalékkal fog­
nak megdrágulni.

— Drágul a kéményseprés — 
szünőben a sztrájk. Mint i meretes, 
a debreceni kernényseprőmunkások 
már hetek óla sztrájkolnák. A bérkér­
désből keletkezett sztrájkot még a 
munkaadók is helyeselték, de a mun­
kások követeléseit nem tudták telje­
síteni, mert a városi tanács nem járult 
hozzá a seprési dijak felemeléséhez. 
A seprési dijak megállapitásának ügye 
most a minisztérium elé került, amely 
megengedte, hogy a seprési dijakat 150 
százalékkal felemeljék. Ilyen módon a 
sztrájk is rövidesen be fog fejeződni.
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• ben feladott 
tőzsdei megbízásokat legelő­
nyösebben cffektuál. Vidéki 
megbízásokat pontosan teljesít a 
Magyar HöziisztuisElök és Állami

j ßlhalniazottah Takarékpénztára R.-T.
Budapest, VII Rákóci-ut 76. szám.

I Telefon: József 60-40, Jóssef 135 32.
! ______ Sürgönyeim : COBDENBANK.
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Pénztár­
tömb 
különböző betű­
jelzéssel ellátva, 
kapható lapunk 
nyomdájában 
bármily mennyi­
ségben Piacú. 59

ate « H ifi

— Az okirati bélyegilletékek és a 
postai díjszabás kész táblázn á, 
amely 1023 október elején lépet teleibe 
uj díjszabást tünteti fel s amelyet 
Tremba Marion pénzügyi tanácsos 
állított össze, most jelent meg a 
Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadó 
rt. kiadásában. A táblázat kapható 
lesz a Hajdut'Öld kiadóhivatalában 
(Piac u 59) és az összes könyvke­
reskedésekben és dohánytőzsdékben. 
Vidéki megrendelések a Hajdiifö d 
kiadóhivatalához cimzendök. A tab- 
lázat úgy a kereskedelmi éleiben, 
mint az. ügyvédek, iparosok számára 
nélkülözhetetlen.

— Budapesten megdrágult a ke 
nyér es péksütemény Budapestről 
jelentik: A kenyér és fehér sütemé­
nyek árával szemben az utolsó szep­
tember 25 iki megállapitás óta az 
egyes anyagok árai és a munkabé­
rek emelkedtek. Az árvizsgáló bi­
zottság elnöke ezért hozzájárult a 
következő uj árakhoz: Zzemlye pék­
nél |()0 korona helyett 105, vijzont- 
elárusitóknál és étkezési üzemekben 
110, étkezési üzemekben fényüzési 
adóval 120, félbarna kenyér az ed­
digi 1250 helyett 1300 K, viszont- 
elárusitóknál 1300 K helyett, 1350 
K, rozs kenyér péknél az eddigi 
10X0 helyett 1’30 K, viszonteláru 
silóknál 1120 helyett 1170 K. Házi 
kenyény sütési dija kg ként az ed­
digi 120 helyett 130 korona.
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Rongyot WSSISMMNSMHnMMI 
mosottat, bármily mennyiségben vesz 
lapunk nyomdája, Piac-utca 59. sz.

— Bútorozol! szobát keres lehe­
tőleg azonnalra nőtlen, fiatal úri­
ember. Telefon 3—48.

— A debreceni országos vásárok.
A debreceni őszi országos vásárok, 

: amelyek ezer a héten kezdődnek, a 
| következő sorrend szerint fognak le- 
i folyni : csütörtökön juh vásár, szom- 
' baton sertésvásár, vasárnap, hétfőn 
i lóvásár, hétfőn szarvasmarhavásár 
I A kirakó vásár vasárnap és hétfőn 

lesz.
— Köszönetnyilvánítás. Felejthe­

tetlen drága jő fiam és testvérünk, 
Bakócy László tanító temetésén 

I megjelent kedves rokonaink, jó is- 
■ mezőseink, barátaink, elhunyt ked- 
I vésünk igen tisztelt tanárai, tanitó- 

társai és barátai, valamint mind­
azok, kik mérhetetlen bánatunkban 
velünk együtt ereztek, fogadják há­
lás köszönetünket. özv. Bakócy Pé- 
terné és gyermekei.

^eSTEBIBl
Hajdu-Szaboics 3 : O 

félidő 3 : O.
Körülbelül 2000 főnyi közönség 

volt kiváncsi a vasárnapi Hajdu­
Szaboics válogatott mérkőzésére, 
amely hideg idörben, felázott pályán 
folyt le és nem a legjobb sportot 
nyújtotta. A mérkőzésen, különösen 
a második félidőben Hajdú volt fö­
lényben, bár Szabolcs is sok szép 
és veszélyes támadást vezetett. A 
játékosokról szólva, Farkasaik most 
is volt pár bravúros védése. Baik 
ós Fried II. a szokott jó, biztos 
volt. A fedezetsor legjobb embere 
Fried I. volt, aki fáradhatatlanul,

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)
Bankok : ' Hun {ám 124

ngol 125 [ Királymalom 55 
Bosny.agrár 60 
Földhitel 350

200
88Hermes 

Agrár 
HSzlavon. 
Lloyd Bank 
Cseh
ikgyar tiltul 712 

Ingatlan 
Forgalmi 
lela. 
Kér. hitel 
Luszl mitol 
Német 
Olaaa 
Közp. Jelz. 
Városi 
Merkur 
Nemz.ybank
)«?.tr. Hitol 

Keresk. 1 
Hungária
Takarékpénztárak 
Belvárosi 45 
Lipótvárosi 26 
Egyes, fővár.300 
Kőbányai 38 
Magy. Ált. 170 
Moktár 182
Pesti hazai 3800

Biztosítók 
6750 í 
560 :

52
35
40

400
50
60
23

105
39
47
&
27
26 

: 60 
143 

1220

160
900

1. Magy. 
Fonciére 
M-franc:» 
Jég 
Pannonia

Malmok
Back 95
B.-miskolci 240 
űoucordia 10 i 
Békéscsabai 60 
Első Bpest 237 
Törökszntm. 53 
Gizella 62

Viktória 390 
! l’ranszdan. 82
Bányák és téglagy

: Banxit — 
Bauxittröszt4!0

I Beocsini 
Borsodi 
Lörinczi

: Cement 
\ Eszakiuag;
I szászvári 
Kohó 
István 
Köb. tégla

: Dräsche 
Magnesit 
M. aszfalt 
Ä, Kösz. 
Kerámiai 
Nagybát. 
Salgó 
Újlaki 
Unió

■ Urikányi
Nyomdák

376

1050
285 
185 
250

430
825

73
300 
560 

3200
95 

2810 
180 
245 
595 
275
60 

1350

• Athenaeum 
j Frankiin
Globus 
Kunosai 

i Pállasz
Pesti könyv 
Révai

' Stefaneum

51
30
54

158
63
30

Vas és gépgyárak
Koburg
Csáky

i Gépgy-'r
Fábián

48
58

170

1600 
till) 

54000
Fiankl
Ganz D.
Ganz viil. 2150
Hoffher 210

Kistarcsai 
Kühne 
Györffy 
Kaszab 
Kissling 
Láng 
Liptak 
Gap és

145 
73 
90 

120 
40 

165 
38 

vasút 85 
Magyar acél 290 

' Mérleg 
Belga lem 

i Motorgyár 
Ólom

i Chandvir 
Rex 
Rima 
Koessemann 70 
Rotmüller

| Schlich 
I Schuller
Tendlorf 
Vegyipar

I Vagongyár 
I VVörner 
l’j Györfy

Vegyesek
A't. Gázizzó 34 
Alt. Légsz 
Bárdi 
Baróti 
Bont 
Brassói 
Chinoiti 
Danica 
Diana 
Dorogi 
Dé cukor 
Dunántúli 
Cinner 
Égisz 
Izzó 
Textil 
Horvát 
Gyapjuniosól33 
Papíripar 62 
Részv.-sör 240 
Szövökötö 
Spodiuui

180
125
34

170
18

148

90
975
187

; Fiumei 
Temesi sz.

I Felien
Flóra

; Fővárosi sör 38
| Goldberger 110
, Gschwindt 305
Hatkeresk.

' Hung. mütr.
■ Juta
Kábel 

, Karton
Keglevich
Királyautó 
Királysör 

: Klein és Fia
Keleti
Klotíld

; Krausz 
’ Folg. Sör
Ligetszanat

I Cukoripar 
Lámpa

23
5

50
35
49

225

lelkesen dolgozott. Fejér a szokott­
nál gyengébb volt, sehogy sem ta­
lált önmagára, Moskovlls szürkén, 
de hasznosan dolgozott. A csatársor 
legjobb embere Vámpetich és Zsír- 
kay volt. Zsirkay szinte túlzottan 
önzetlen volt, kitűnő labdaosztásával, 
biztos passzaival, az akciók előidé­
zésével és végrehejtásával Vampe- 
tichel együtt, aki az akciókat ered­
ményesen befejezte, kiválót nyújtott. 
Kellemesen illeszkedett ba a bravú­
rosan játszó Vampetich—Zsirkay 
együttesbe Hercog, intelligens, ész­
szerű játékával, úgyszintén bellyel- 
közzel Öaői is, aki lámpalázzal 
küzdött ugyan, de akinek voltak 
szép akciói. Két lövésével és egy meg 
netn ítélt góljával elismerést keltett. 
Polyik túlságosan önző, ritkán ma­
rad a helyén, ő benne sem találta 
meg a kerületi kapitány a válogatott 
jobbszélsőt, A második félidőben a 
sérült Vampetich helyére Párizs állt 
be — Hajdú kárára — mert min­
den támadást elrontott, kerékkötője 
volt mindennek. Szabolcs csapatá­
ban az ifjúsági kapus brillírozott. 
Kitűntek Weisz, Naményi, de jó volt 
Miskolczy is. Kelet góljait Vampa- 
tich lőtte, a második gólnak erősen 
lesállás színezete volt. A második 
félidőben Ökrös ideális szép gólt 
lőtt, de a bíró lesbenállás miatt nem 
ítélte meg. A második félidőben 
Hajdú csatársora sokat hibázott. 
Btódy B ima nem a tőle megszokott 
módon bíráskodott.

Debrecen ifj. válogatott—Nyíregy­
háza ifj. válogatott 2 :1, félidő 1:1. 
Értékes győzelmet aratott Dabrecen 
ifjúsági válogatott csapata Nyíregy­
házán. Elismerés illeti a derék ifjú­
ságiakat, akik nagy lelkesedéssel, 
kitartással küzdöttek a győzelemért. 
Góllövők Kohn és Jánosi. Kitűntek 
Kerezsi, a két Borsi, Tóth. A pálya 
hihetetlen rossz állapotban volt, a 
felázott talajon egyre masra buktak, 
csúsztak a játékosok. A nyíregyházi 
ifjúságiból Szalay, Guttmann, Klein 
és a közvetlen védelem érdemel d - 
cséretet. A győztes csapat tagjn 
ezüst érmet nyertek, amelyet Szé­
kely Simon igazgató lelkes beszé l­
ten nyújtott át. Bíró Kondor Ala­
dár.

Fővárosi eredmények. A fővárosi 
bajnoki mérkőzések során a favorit 
csapatok újabb győzelmekkel erősí­
tették meg vezető pozíciójukat. 
FTC—BTC 3:0, az FTC könnyen 
győzött. MTK—Törekvés 2: 1, UTE 
—III. kér. 2 : 1. Az UTE és MTK 
csak nehezen győztek. Az UTSE— 
KAC 1 : 1, „33“FC—VAU 0 : 0 
arányban az erőviszonyoknak meg­
felelően eldöntetlenül végződött. 
Moglcpotésszerü a Vasas—Zugló 2 : 2 
eldöntetlen eredménye.

A második osztályban Postás- 
Testvériség 2 : 1, ETC—EMTK 0 :0 
NSC-MAFC G : 1.

Küzdelem a válogatott serlegért- 
A II. osztály válogatottja Pécsett 
1 : 0 arányban győzött a Délnyugat 
válogatott ellen. Fehér kapuvédő 
bravúrosan védett. A II. osztály győ. 
zelmével a középdöntőben Kelettel 
kerül szembe.
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26
38
43

650
185

30
22.5

205
24
14 

»38
17
48

120
70 

53)
29 

3900 
255 
320 
120 
246 
270 
200
31

42
125
88 

103 
55 

108
29.251 Auer 

i Kender
Őstermelő 
Pamut 

; Gummi
Szalámi

I Vasút forg. — 
Marosi petr 140 
Mezőgazd. 1505

, Mezőhegy, 
i tnterrexim 
Óceán

' Olajipar
Plö'bus
Püspöki
Schwartzer 
Star 

: Szikra 
, Szegedi 
'Lukacs
Szolnoki
Royal 
Stummer 
Telefon 
Temesi sör 90 
Tokaji —

amerikai- 12' —13, Bródi vagon

.. 705
35
20

12)
490

72
132

34
500
60
13.5
40

510
26 I

810

i Pannonja 
Török 
Turul 
Unió színház 22 
Vasm. vili.

: Villányi 
AV ander
Zagyvapálfat 58

Faipar;
iWercurfa 
I Cserző 
IDharaszti 
Egy- f» 
Funiergyár

IGuttmann 
Hazai 
Honi fa 
Körösb
Kronberger 22.5 
Lignum T. 117 
Magy,-Am 
Erdő 
M. Loyd 
Malomsoky

i Nemzeti 
ILichtig 
Ofa uj 
Rézbányái 

t Szlavónia 
iNasici 
i Viktoria 
IZabolai 
'Zentai

367
65
40
81
59 ____

23 5 Atlantiba 
55 
42

140
650

22 _____
16. <5 Levante

l Miskolci 
Nova 

i Ailamvasut 
I Tröst

I Közlekedési
I Adria

' Közúti
■ Városi 
Búr

ÍDóli vasú 
Mefter

1400
185

36
14.75
140
18

250
16

540
2 '8
93

2350
205

154
200

váll.
525
76
24
48

128 
427 
775
39 

152 
425 
14873

365
Nem hivatalos jegyzések : Fabank 7—8, Magy.

70-80, Foresta 30-41, Just izzó 16-20, Székely és Gerö 3 8-’l 2, De n ecseti 
18-20 Hangyaipar 38 —40, Kéve 3—3 2, Ktirancsb. 13—14, Hung, kalap 15-16.

Elővételt jogok: Ganz Dantib. 29,00—305110, Ganz Villamos 625-805, Láng 46 55 
Magyar Lloyd 140—150, Hazai Bank 70—78, Schwartzer 10—20, Hungária malom 
220—230, Kiráiysör 30—35. Backmalom 38 41, Pesti Hazai 1150—1600, Schlick 
30-5r’, Műtrágya 220-230,

Visiontelárusitók ! ! !
Cérnák, fonalak, pamutok az összes 
varróiparok részére a legolcsóbb 
napiárakon, állandóan raktáron

Herzmann és Halmos 
eérna-pamuUruuagykereí<kedök Buda­
pest, VI., Gróf Zichy Jenő utca 16 sz. 
llajős-u. sarok, Telefon-zám 194—80,
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Műsor:
Kedd : Dupla vzgy semmi.
Szerda: Dupla vagy semmi B) bérlet.

Rákóczi Ferenc fogsága. Október 
6-át, minden magyar gyásznak egye­
temessé vált emléknapját a Csokonai- 
ssínbáz Szigligeti Ede tisztes törté­
nelmi színdarabjával ünnepelte meg. 
Szomorú jelenség volt, hogy a nézőtér, 
amelyet szinültig megtöltenek pub­
likummal a velötlen, léha operettek, 
tátongott az ürességtől, s a színészek 
dicséretes igyekezetét pár szál lelkes 
néző tapsa honorálta csak. Zrínyi Ilona 
alakját Lukács Julia hatalmas pát- 
hosza az író elképzelésében alkotta 
meg, Ldszlá kemény Bercsényije és 
Erdőül Lili finom Amáliája azonban 
már átmenet el jelentettek e nagy stílus­
ból Vértes és Rajz kellőleg át nem élt, 
inkább szalon alakítása felé. Ralkó 
kissé tulkarikirozott alakja sem já­
rult ezen az estén az előadás egy* 
séges stílusának kialakulásához, ami­
hez, ha egy estéről és díszelőadás­
ról volt is szó, erélyesebb rendezői 
kéz, vagy több próba kellett volna. 
A felvonásközöket a zenakar töltötte 
ki értékes magyar zenedarabokkal.

-y.
Hstaháiah óz mosgóuiahAMk közleményei

Savour Alfréd a Kékszakái 8-ik 
felesége és több mulattató francia 
vígjáték írójának legújabb müve a 
„Dupla vagy semmi“ kerül ma este 
premierben színre a Csokonai-szin- 
házban. A mulatságos darab előre­
láthatólag itt is a pestihez hasonló 
sikert fog elérni, amelynek érdeké 
ben Erdődi Lili, Vértes, Rolkó, Sötét 
és a tC.bbi szereplő tudásuk javát 
viszik színpadra.

Matgyar korona : 3.
ZOrlchl zárlat

Berlin 75, Hollandia 219' .,. Newport 
559. London 2573, Páris 3360, Milano 
2540, Prága 1655. Budapest 3, Belgrád 
645, Bukarest 2561/,, Varsó 7, Bécs 78,!„ 
Szófia 535.

Devlzaközp. hív. árt.
Dollár 19550—20650, Francia frank 1165— 

1231, svájci frank 3460 3680, est h kor. 
573-647, lei 94 —107, lira 88J-935. 
dinár 2'3—237, 1(0 német márka 00’2— 
00 05 f. osztrák korona 27 40- 29 60 fill.

Értéktőzsde
A mai tőzsde határozottan barátságos 

hangulat mellett és igen nagy forgalommal 
indult meg. A kedvezőbb árfolyamok azon 
ban később ellanyhultak és a szilárdabb 
irányzat C’ak a tőzsdeidő elsó negyedé­
ben tartott. Végeredményben az irányzat 
tartott maradt. A tőzsdei megbízások le­
bonyolítása után az összes piacokon a 
lanyhaság kerekedett felül. Zárlatkor a 
hangulat barátságos, a forgalom azonban 
csekély. Az irányzat tartott. A kosztpénz 
promt’ 1—4*/.., kasszanapra 41'.,— 51'.

TŐZSDENAPTAR
Tőisdo- 

napok
Benyújtási 

nap Rendelés Fizetős! 
nap

Szept. 24. 
hétfő

Szept. 28. 
péntek

Szept. 29 
szombat

Okt. 8. 
hétfő

Okt. 11. 
csütörtök

Okt. 1. 
hétfő
Óit. 5. 
péntek

Okt. 6. 
szombat

Okt. 15. 
hétfő

Okt. 18.
csütörtök

Okt. 8. 
hétfő

Okt. 12.
péntek

Okt. 13. 
szombat

Okt. 22. 
hétfő

Okt. 25. 
csütörtök

Okt. 15. 
hétfő

Okt. 17. 
szerda

Okt. 19. 
péntek

Okt. 20. 
szombat

Okt. 29. 
hétfő

Okt. 31. 
csütörtök

FORD
ÖNINDITÓS AUTÓK

1'ordson traktorok, 
eredeti Ford-alkatrészek 

állandóan raktáron.

FORD KÉPVISELET
Haltenberger Vilmos Budapest, VI., 
Nagymező-utca 19. sz Telefon : 66 lő. 

Sürgönyeim : FOBDÖON Bt 1‘APESF.

uluujluu mini

WiMV Ragadják meg 
a kedvező 
alkalmat! 

VŐ Nézzék meg 
azonnal 

és vegyék meg rögtön 
a Csapó utcai részben levő 

Bercsényi-utca 38.
számú házat!

Kapnak ott rögtön beköltöz­
hető szép utcai lakást 

mellékhelyiségekkel és 
hirtelen közbejött okok miatt most potom­
árért megkaphatják e házat! Nézzék meg 
rögtön, alkudjanak meg az ottlakó tu­
lajdonosnővel s vele együtt jöjjenek be 
a vételi ügylet megkötése végett ö ház 
eladása felett kizárólagos joggal rendel­
kező Hagy LajOS Országos Ingatlanfor­
galmi Irodához, Veres-utca 9. szám alá !

Uránia-moagó
Babaruha. Vsdászzsákinány, 2 sláger 

ma utójára.
Vigsriaház-moigó

Judesz. Amerikai méretű kalandonilm 
Három rész 10 felvonás egy előadásban 

Jön: Amerika hőskora a világ legna­
gyobb filmalkotása.

WBlCMIBUiac
Szilárd irányzat a ter­

ménytőzsdén.
A német kormányválság enyhítése 

Németország belpolitikai helyzetét 
kedvezően befolyásolta ugyan, azon­
ban a berlini devizapiacon

a további emelkedéseket meg­
akadályozni nem tudta.

A márka a hét első napján ismét 
esett a nemzetközi devizapiacon és 
ehez a körülményhez a berlini de­
vizapiac is alkalmazkodott. — A 
berlini értéktőzsdén a kínálat teljes 
hiánya miatt az értékpapírok meg­
kétszereződtek.

A budapesti terménytőzsdén 
az irányzat búzában szilárd 

volt, 
termények ára aliginig a többi 

változott.

A héttői sertéMásár. A hétfői ser­
tésvásáron a kövérpiacon a felhajtás 
közepes, a vásár irányzata szilárd, 
a kereslet nagy volt. A jó minőségű 
kövér sertésért 7000 — 7500, kivéte­
lesen 7600, a silányabb minőségűért 
6000—7000 koronát fizettek. El­
adatlan nem maradt semmi. — A 
sovány piacon a felhajtás közepes, 
a kereslet nagy, az árak tartottak 
voltak. A hízónak való sertés ára 
7000—8000 korona közt mozgott. 
A múlt hetihez viszonyítva a sovány­
piacon kisebb áremelkedések fordul­
tak elő.

Apró hirdetések
Apró hirdetések dija hétköznap IQ szól* 
400 kor., minden további szó 40 korona6 
Vasárnap és ünnepnapokon 10 szóig 600 K 
minden további szó 60 K. Vastagabb betűből 
szedett szavak kétszeresen számíttatnak

: LEVELEZÉS :
„Cigaretta' 

esetből kifolyólag, 
mely vasárnap a kor­
zón teljesen vélet­
lenül történt, felké­
rem az illető úri­
asszonyt, adjon al­
kalmat a személyes 

bocsánatkérésre.
„Cigaretta“ jeligére 
levelét kérem a kia 

dóba.

L.ob£slet J 
tgyvédi

irorUhoz társat ke­
resek. Irodahelyisé­
gem van. — Érte­
kezhetni Egyháztér 
5., emelet balra, dél­

után 3—4-ig.

Priccsnyerget 
megvételre sürgő­
sen keresek. Kulcsár 
Imre és Fia Egyház­

téri üzlete.
Tanuló

felvétetik Félegy- 
házy János füszer- 

üzletében.

Bútorozott szobát 
keres lehető eg 

azonnalra nőtlen, 
fiatal úriember. — 

Telefon 3—48.
Ilajduföld kiadóhi­

vatala.

• AJÁNLAT i
Háxm ester 

gyermektelen, 
lakást kaphat Hat- 
van-urca 24. sz.

Földbérlet
6 hold a Vidi-pus,;.. 
tán, Hajdúböször­
mény alatt, aForray- 
tanya szomszédsá­
gában kiadó. Cim; 
Szabó Lajos tőke; 
tesz, Debrecen. lü- 
vészkert-utca 4. 52

BeUciay kalapos 
Piac-utca 38., hátit! 
az udvarban. Min’ 
denféle kalapok ja­
vítását és festését 

elvállalom.

ELADÁS t
Eladó 

teljesen uj, kettős 
kosara szőlőprés ju„ 
lányosán, Egyház 
bérpalota, földműt 

__ 21, szám.

Hinták, homokfutó 
és hajtókocsik

eladók. Nagy Gyula, 
kocsigyára mester,

Erzsébet ut 17 »2,.

Terménytőzsde zárlat
A inai terménytőzsdén a gabonafélék 

szilárdak, egyebek tartottan alakultak. Bú­
zában 15—20 vagon került eladásra.

Hivatalos árak : 76 kilós tiszavidéki búza 
100-101, egyéb 99—K0, 79 kilós tisza­
vidéki 115—125, egyéb 105—115, takarni, 
árpa 63, sörárpa 72 5, rozs 66—6", köles 
75—80, zab 67, tengeri 58, repce 160, 
korpa 39 —40.

Ferencvárosi sertésvásár
Felhajtva 1177. Árak: könnyű 7450 — 

8000, közép7800—8300, nehéz 7750- 8300. 
Az irányzat élénk.

Csinii3ínelLRl.LXe.’^
Olasz és 
portugál 
szardíniák 
Olajos 
pisztráng 
Thon hal 
Humár 
Kaviár 

____ Saját

Piac-n. 51.
Főportával 
szemben.

Telefon 70.

Alapítva : 
1823. 

termésű kiváló

Pástétomok 
Krémek 
(«and tt lehre) 
Champignon 
Rombakonserv 
Sajtok 
Teavaj 
Likőrök 
Poesgők 

fajborok!

r mielőtt értékesítené,
Ll/n^QrOlt saját érdekében nézze 
El\uZ.ljl ÜlI n“T a kirakatunk hllULUI UH ban lévö napi Arakat_ 

Mindenféle ékszereket óriási árban ve­
szünk. Gáliért Testvérek, Buda­
pest VI., Eötvös-urca 6 szám.

Bútorozott szobát 
keres lehetőleg azonnalra 
nőtlen, fiatal úriember.

TBlcfon 3-48 Hajdútól 1 hiadóhioarala

Nehéz az élet!
Jó ruhába járni gondot ad, flClZUCV 
olcsón beszerezni tessék VuUlluU 
menni, hol kevésbé használt úri ruhák el­
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése 
Vár-lltCd Z. SZ- (Zenedével szemben.)

KEVE
Mezőgazdasági Hitelinté­
zet és Iparfejlesztési RT
Budapest, V.. Nádor utca 20.

Elfogad megbízásokat ter- 
ményértékesitesre minden 
menni iségben. Mezőgaz­
dasági hitelt nyújt ked 
vező feltételekkel. Mező­
gazdasági többtermelés és 
: : iparfejlesztés.

Egy sioba-konyháa 
lakást

keres fiatal házas­
pár őszre, bútorozva 
vagy butorozatlanu). 

Cím a kiadóban.

mindenest 
jobb családból va­
lót keres 3 tagú úri 

család azonnal, 
vagy 15-re. Füvész- 

kert-u. 15.

megbízható 
száraz dadat és 

mindenes fözönót 
azonnali belépésre 
keresek. Értekezni 
Füvész*ert-utca 20.

Eladó
Lanberger-féle 
pedálos rövid 
zongora. Kossuth- 

utca 61. I.

Ul

: VEGYES j
1•■■■■■••■■■■■■■llaaaaaa

Zongoratanárnő
kezdő és haladó nö­
vendékeket tanít 
jutányos óradij mel­
lett. Zenedében vizs­
gáztat Cim a kiadó­

ban.

Tanítványt vállalna 
középiskolák bár­
mely osztályából, 

menekült egyetem 
hallgató. Cim: Né­
meth Gyula, Tisza- 

Internátus.

Folytonégő 
kályhák 
tűzhelyek, 
előmelegítő 
:: kályhák ::

SESZTINB Lü305
vasüzlétében kaphatók!

Szépség, halalom, gazdagság! 
Vénusz Kozmetikai intézetem­
ben eltávolítók mindenféle arebörhibát, 
10 nap alatt az arc ragyogó szépségű 
lesz. Szeplőt, májfoltot, pattanást, mit- 
teszerf, szemölcsöt, orr- és kézvörös­
séget, eltávolítók hajszálakat arc- mell- 
és karról végleg. Arcnraszáz«, mely 
rendkívül fiatalít, bérletben kapható. 
Debrecen, Szécheny-u.16

Ékszer, brilliáns, 
hamisfogért mindig a legmagasabb árat 
fizeti Singer Menyhárt Budapest, 
VII, Rottcnbiller-utca 20. szám alatt.

Ócska vasat, 
rezet és mindennemű fémet legma­
gasabb árért veszek. Kovácsoknak hasz­
nálhatót becserélek,

steiner 5K.Ä1

Iskolai tankönyv 
és írószerek bármelyik iskola részére beszerezhetők a 

Csáthy Ferenc da"mlfk vállalat R.-T.-náL

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferenc® Józset-ut 59.


